

Aufgaben zur Quotientenregel

397

1) Gib f' an

(a) $f(x) = \frac{3a}{x^2-2}$ (b) $f(x) = \frac{x}{\sqrt{1+2x}}$

2) $f(x) = \frac{4x}{x^2-4}$

(a) Bestimme den Wendepunkt!

(b) Bestimme die Gleichung der Wendetangenten!

(c) Die Parabeln (!) zur Wendetangenten aus b) berühren den Graphen von f .

3) Für welche $m \in \mathbb{R}$ hat $f_m(x) = \frac{mx^2 - (m+2)x + 2}{2x-5}$

keine Punkte mit waagrecht Tangente?

Lösungen zu 397

398

(1a) $f(x) = \frac{3a}{x^2-2}$

$u = 3a \quad u' = 0$

$v = x^2 - 2 \quad v' = 2x$

$$f'(x) = \frac{u'v - uv'}{v^2} = \frac{0 \cdot (x^2 - 2) - 3a \cdot 2x}{(x^2 - 2)^2}$$

$$= \frac{-6ax}{[x^2 - 2]^2}$$

(1b) $f(x) = \frac{x}{\sqrt{1+2x}} = \frac{x}{(1+2x)^{\frac{1}{2}}}$

$u(x) = x \quad u'(x) = 1$

$v(x) = (1+2x)^{\frac{1}{2}} \quad v'(x) = \underset{\substack{\uparrow \\ \text{inner} \\ A}}{2} \cdot \underbrace{\frac{1}{2}(1+2x)^{-\frac{1}{2}}}_{\text{äußere A.}}$

$$f'(x) = \frac{1 \cdot (1+2x)^{\frac{1}{2}} - x \cdot 2 \cdot \frac{1}{2}(1+2x)^{-\frac{1}{2}}}{[(1+2x)^{\frac{1}{2}}]^2}$$

$$= \frac{\sqrt{1+2x} - \frac{x}{\sqrt{1+2x}}}{1+2x}$$

Doppelbruch!

7

$$= \frac{\sqrt{1+2x} \cdot \sqrt{1+2x} - \frac{x}{\sqrt{1+2x}}}{1+2x}$$

$$= \frac{1+2x - x}{(1+2x)\sqrt{1+2x}}$$

$$= \frac{1+x}{(1+2x)\sqrt{1+2x}}$$

schil besser aus!

2

$$f(x) = \frac{4x}{x^2-4}$$

(a) mol. Regel f. Witten $f''(x) = 0$

$$f(x) = \frac{4x}{x^2-4}$$

$$u = 4x \quad u' = 4$$

$$v = x^2 - 4 \quad v' = 2x$$

$$f'(x) = \frac{4 \cdot (x^2 - 4) - 4x \cdot 2x}{[x^2 - 4]^2}$$

$$= \frac{4x^2 - 16 - 8x^2}{[x^2 - 4]^2} = \frac{-16 - 4x^2}{[x^2 - 4]^2}$$

~~$$= \frac{-4}{x^2 - 4}$$~~

$$f'(x) = \frac{-4x^2 - 16}{(x^2 - 4)^2}$$

$$u = -4x^2 - 16 \quad u' = -8x$$

$$v = (x^2 - 4)^2$$

$$v' = 2x \cdot 2 \cdot (x^2 - 4)^{-1}$$

$$f''(x) = \frac{-8x \cdot (x^2 - 4)^2 - (-4x^2 - 16) \cdot 2x \cdot 2 \cdot (x^2 - 4)^{-1}}{(x^2 - 4)^4}$$

$$= \frac{-8x \cdot (x^2 - 4)^1 + (4x^2 + 16) \cdot 2x \cdot 2 \cdot 1}{(x^2 - 4)^3}$$

$$= \frac{-8x^3 + 232x + 16x^3 + 64x}{(x^2 - 4)^3}$$

$$= \frac{8x^3 + 96x}{(x^2 - 4)^3}$$

$$f''(x) = 0 \Leftrightarrow 8x^3 + 96x = 0$$

$$\Leftrightarrow x \underbrace{(8x^2 + 96)}_{\neq 0} = 0 \Leftrightarrow x = 0$$

Wir verzichten darauf auf dem Nenner
 $f'''(0) \neq 0$ und sehen für

$w(0(0))$ ist Wendepunkt!

(2b)

Berechnung der Wendetangente

$$y = m \cdot x + n$$

$$m = f'(0) = \frac{-4 \cdot 0^2 - 16}{(0^2 - 4)^2} = -1$$

$$P(0|0)$$

$$y = -1 \cdot x + n$$

$$0 = -1 \cdot 0 + n \rightarrow n = 0$$

$y = -x$ ist Wendetangente

(2c) Die Parallelen zur Weichte-
tangente sind

$$y = -x + c \quad c \in \mathbb{R}$$

Sei "berühren" f , d. h.

$$\text{wo ist } f'(x) = -1 \quad \left[\begin{array}{l} y = -x + c \\ y' = -1 \end{array} \right]$$

$$\frac{-4x^2 - 16}{[x^2 - 4]^2} \stackrel{?}{=} -1 \quad | \cdot (x^2 - 4)^2$$

$$-4x^2 - 16 = -(x^2 - 4)^2$$

$$-4x^2 - 16 = -x^4 + 8x^2 - 16 \quad \left| \begin{array}{l} +16 \\ +x^4 \\ -8x^2 \end{array} \right.$$

$$x^4 - 12x^2 = 0$$

$$x^2(x^2 - 12) = 0 \quad x_1 = 0$$

$$\left. \begin{array}{l} x_2 = +\sqrt{12} \\ x_3 = -\sqrt{12} \end{array} \right\} \text{ sind "Zwischenstelle"}$$

$$B_1 \left(+\sqrt{12} \mid \frac{4 \cdot \sqrt{12}}{12 - 4} \right) = \underline{\underline{\left(\sqrt{12} \mid \frac{1}{2} \sqrt{12} \right)}}$$

$$B_2 \left(-\sqrt{12} \mid \frac{4 \cdot (-\sqrt{12})}{8} \right) = \underline{\underline{\left(-\sqrt{12} \mid -\frac{1}{2} \sqrt{12} \right)}}$$

(6)

$$7a3) \quad f(x) = \frac{ux^2 - (u+2)x + 2}{2x-5}$$

soll keine waagerechten Tangenten
haben: $f'(x) \neq 0!$

Wir untersuchen $f'(x) = 0!$

$$u = ux^2 - (u+2)x + 2$$

$$u' = 2ux - u - 2$$

$$v = 2x - 5 \quad v' = 2$$

$$f'(x) = \frac{u'v - uv'}{v^2} = \frac{(2ux - u - 2) \cdot (2x - 5) - [ux^2 - (u+2)x + 2] \cdot 2}{(2x-5)^2}$$

Wann ist der Zähler $\equiv 0$?

$$4ux^2 - 10ux - 2ux + 5u - 4x + 10 - 2ux^2 + (u+2) \cdot 2x - 4 = 0$$

$$2ux^2 - 12ux + 5u - 4x + 6 + 2ux + 4x = 0$$

$$2ux^2 - 10ux + 11 = 0 \quad | : 2u \neq 0$$

$$x^2 - 5x + \frac{11}{2u} = 0$$

$$x_{1,2} = \frac{5 \pm \sqrt{\frac{25}{4} - \frac{11}{2u}}}{2}$$

Wenn $\frac{25}{4} - \frac{11}{2u} < 0$ ist, dann gibt es keine

Lösungen zu $f'(x) = 0$, d.h. keine Stellen
mit waagerechten Tangenten

(7)

wahr $\frac{25}{4} - \frac{11}{2m} < 0$ kann natürlich
nach m hin aufgelöst werden

1. Fall Sei $m > 0$

$$\frac{25}{4} - \frac{11}{2m} < 0 \quad | \cdot 2m$$

$$\frac{25}{2}m - 11 < 0$$

$$\frac{25}{2}m < 11 \quad \underline{\underline{m < \frac{22}{25}}}$$

2. Fall Sei $m < 0$

$$\frac{25}{4} - \frac{11}{2m} < 0 \quad | \cdot 2m < 0$$

$$\frac{25}{2}m - 11 \stackrel{!!!}{>} 0$$

$$\frac{25}{2}m > 11$$

$$\underline{\underline{m > \frac{22}{25}}}$$